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103 年地理學科能力測驗試卷 
 

 

______年 ______班 座號__________ 姓名____________ 

總       分 

 

壹、單選題（占 48 分） 

說明：第1至24題皆計分。第1至24題皆是單選題，請選出一個最適當的選項標示在答案卡之「選擇題

答案區」。每題答對得2分，答錯不倒扣。 

 
(     )1. 一位同學想在暑假期間去海外遊學，他希望能利用這機會學習英語、認識當地的原住民文

化，並體驗獨特的冰河地形和活火山景觀。下列哪個地區是該同學的最佳選擇？ (A)夏威

夷 (B)菲律賓 (C)紐西蘭 (D)愛爾蘭。 

(     )2. 2013 年年初，瑞典財政官員在訪問南非後，認為非洲對於瑞典經濟發展具有相當大的助益，

因此促成了以紡織業為主的經貿團，至衣索比亞、坦尚尼亞進行投資環境的考察。對於瑞典

紡織業而言，非洲具有下列哪些區位優勢？(甲)棉花原料來源供應充足；(乙)可以避開亞洲

企業競爭；(丙)與瑞典本地時間差異大；(丁)工廠勞力薪資便宜低廉。 (A)甲乙 (B)甲丁 

(C)乙丙 (D)丙丁。 

(     )3. 以下是關於某個國家氣候與傳統農業活動的描述：「三到五月間因土地過於乾硬而無法種植

水稻。六月雨季開始後，農民必須趕緊播種，才能在十月雨季結束後收割。」該國最可能是

下列何國？ (A)日本 (B)臺灣 (C)印度 (D)印尼。 

(     )4. 圖 3 為中國某地區的風景油畫作品。該作品的取景地區具有下

列哪項特色？ (A)曾受冰河的侵蝕作用，山脊間成為交通要

道 (B)土壤聚鐵鋁化作用旺盛，耕地養分含量有限 (C)農業

生產以麥作為主，當地居民以麵為主食 (D)盛行風向多屬偏

西風，夏冬降雨無明顯差異。 

(     )5. 照片 1 是美國某種氣象災害的景觀，圖 4 的甲、乙、丙、丁代

表美國的四個地區。該種氣象災害最可能出現在哪區？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

    

照片 1               圖 4 

(     )6. 1998 年，捷克、波蘭、匈牙利、斯洛維尼亞、愛沙尼亞等國開始與歐盟展開入會談判。2000

年，保加利亞、拉脫維亞、羅馬尼亞、斯洛伐克、立陶宛等國也陸續與歐盟展開入會談判。

至 2007 年，這些國家都順利加入歐盟。下列哪種現象最有可能在這些國家加入歐盟後發生？ 

(A)歐盟每年必須增加預算，以供作縮小區域差距的基金 (B)歐洲議會有更大的發言權，可

圖 3 
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增進歐盟的民主正當性 (C)西歐產業結構得以快速轉型，各國之間貧富差距縮短 (D)歐洲

法院可更有效的審理和裁決會員國之間各種爭執。 

(     )7. 圖 5 是全球不同緯度地區雪線、氣溫和降水量的

關係圖。根據此圖，可獲得下列哪些結論？(甲)

南半球地區平均降水量多寡和平均氣溫高低成

正比；(乙)北半球地區平均降水量多寡和平均氣

溫高低成反比；(丙)緯度 45以上地區，平均氣

溫高低和雪線高低成正比；(丁)緯度 30以下地

區，平均降水量多寡和雪線高低成反比。  

(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

(     )8. 照片 2 是某人正午時間，站在赤道正上方，面向西方，從上向

下拍攝的照片。該照片的拍攝日期和下列哪個節氣最接近？  

(A)立春（2 月 4 日或 5 日） (B)芒種（6 月 6 日或 7 日） (C)

寒露（10 月 8 日或 9 日） (D)冬至（12 月 22 日或 23 日）。 

(     )9. 近年來，全球電視購物及網路電子商務等無店鋪消費額比重增

加，逐漸在零售業中占有一席之地。無店鋪販賣的興起與下列哪兩個社會經濟環境變遷的關

係最密切？(甲)傳統產業外移嚴重；(乙)交通革新快速發展；(丙)城鄉差距日益擴大；(丁)物

流產業迅速興起。 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。 

(     )10. 圖 6 為某國 2013 年的人口金字塔圖。該國人口中，有 40%

的穆斯林，31%的東正教徒，15%的天主教徒。該國具有下

列何種特色？ (A)外國移入人口眾多 (B)經濟呈現高度

發展 (C)地處於政治緩衝帶 (D)種姓制度根深蒂固。 

(     )11. 2013 年 9 月 29 日，上海自由貿易區正式掛牌成立。自由貿

易區的企圖之一是：希望鼓勵跨國公司來此建立亞太地區總

部，籌辦可整合貿易、物流、結算等功能的營運中心，拓展專用帳戶的服務貿易、跨境收付

和融資功能，使之成為國際貿易結算中心。上海自由貿易區的成立，對下列哪個都市的經濟

發展影響最大？ (A)大阪 (B)天津 (C)香港 (D)新加坡。 

12-13 為題組 

◎圖 7 是某半島經過處理後的衛星影像。請問： 

 
圖 7 

(     )12. 圖 7 所示的地區，其位置具有下列哪項特性？ (A)位處板塊接觸地帶 (B)土壤以草原黑土

和栗鈣土為主 (C)海洋性氣候和季風氣候過度區 (D)墨西哥灣流和拉布拉多寒流交會區。 

(     )13. 該半島所屬的國家，是下列哪個國際組織的成員？ (A)歐洲聯盟（EU） (B)北美自由貿

易區（NAFTA） (C)石油輸出國家組織（OPEC） (D)亞洲太平洋經濟合作會議（APEC）。 

圖 5 

照片 2 

圖 6 
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14-15 為題組 

◎新疆地區民族多元，居民的宗教信仰和生活方式頗有差異，經常發生社會騷動。中國政府為了維持

新疆地區社會秩序，於 2011 年 3 月起在烏魯木齊、北京等地，透過手機基地臺獲得手機用戶的即

時位置，以了解當地民眾聚散的即時情況。請問： 

(     )14. 新疆地區除漢族以外的居民，其宗教信仰和生活方式，和下列哪個文化區的居民最相似？ 

(A)西方文化區 (B)南亞文化區 (C)東南亞文化區 (D)西亞―北非文化區 

(     )15. 下列哪項技術最適用於分析新疆地區手機用戶的位置資料，以了解其聚集情況？ (A)地理

資訊系統 (B)地圖投影判讀 (C)航照判釋分析 (D)遙感探測技術。 

16-17 為題組 

◎照片 3 是世界四個地區的傳統民宅建築。請問： 

 
照片 3 

(     )16. 從地基設計和屋頂形式的角度思考，照片 3 中傳統民宅建築形式的地區差異，和下列哪個因

素的關係最密切？ (A)日照時數 (B)宗教信仰 (C)降水多寡 (D)人口疏密。 

(     )17. 從自然景觀帶的角度來看，哪種傳統民宅分布區，單位面積生物量大，環境破壞後則生態系

不易回復？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

18-19 為題組 

◎甲企業生產顯示器、液晶電視與筆記型電腦用面板，位於臺灣南部科學工業園區的總部，負責設計、

研發與行銷；成品組裝基地設於浙江寧波和廣東佛山。該企業所需零組件包括韓國的彩色濾光片，

美國的素玻璃，日本的驅動 IC 和偏光片以及臺灣的背光模組。近兩年來，半數的背光模組重要零

組件「增亮膜」由臺灣的乙廠商供應，但乙廠商不以此為滿足，決定再投資 20 億美元，研發新產

品。請問： 

(     )18. 甲企業位於臺灣南部科學工業園區的總部負責設計、研發與行銷，不涉足生產製造的部分，

這樣的型態最能反映下列工業發展的哪項特性？ (A)進口替代 (B)知識經濟 (C)三角貿

易 (D)聚集經濟。 

(     )19. 乙廠商生產的「增亮膜」，雖占有近半的市場，但決策者仍不以此為滿足，而進一步投資研

發新產品。乙廠商的營運策略，和下列高科技產業的哪項特性有關？ (A)空間分工鏈緊密 

(B)即時生產需求強 (C)產品生命週期短 (D)市場資金流動快。 

20-22 為題組 

◎圖 8 是臺灣某地區的地圖，圖中數字為地形等高線的數值，單位為公尺。照片 4 是在圖上某處拍攝

的一幢民居。請問： 
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圖 8           照片 4 

(     )20. 涵蓋圖 8 的整體範圍最可能屬於下列何種地形？ (A)平原 (B)台地 (C)盆地 (D)沖積扇。 

(     )21. 圖 8 中甲、乙、丙、丁是三合院所在地點，子、丑、寅、卯是拍攝照片的地點。照片 4 的拍

攝方向最可能是下列何者？ (A)從丑向甲拍攝 (B)從子向乙拍攝 (C)從卯向丙拍攝 (D)

從寅向丁拍攝。 

(     )22. 假設圖 8 中子、丑、寅、卯代表四處農地坵塊。在日治時代早期，這四處的土地利用，有三

處為水田，一處為茶園。根據圖中等高線分布的資訊，從天然灌溉水源的角度思考，其中哪

塊農地最可能是茶園？ (A)子 (B)丑 (C)寅 (D)卯。 

23-24 為題組 

◎照片 5 為臺灣四個火車站的舊式站牌。請問：  

 

照片 5 

(     )23. 1919 年，日人為興建日月潭水力發電廠，曾鋪設一條鐵路，以搬運工程所需機具與建材。

照片 5 的四個車站中，哪個車站位於該條鐵路路線上？ (A)新城 (B)龍泉 (C)豐富 (D)

六塊厝。 

(     )24. 這四個車站皆與長度超過 50 公里的溪流相鄰。其中哪個車站旁的溪流，其河口堆積物質的

平均顆粒最大？ (A)新城 (B)龍泉 (C)豐富 (D)六塊厝。 
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試題大剖析 
 

 答  案  

壹、單選題（此份試卷解題係依據大學考試中心於 103 年 1 月 19 日所公告之答案為主） 

   1. C   2. B   3. C   4. B   5. C   6. A   7. D   8. B   9. D   10. C  

11. C  12. A  13. D  14. D  15. A  16. C  17. A  18. B  19. C   20. B  

21. A  22. A  23. B  24. A   

 

 解  析  

壹、單選題 

1. 出處：龍騰版高中地理 3 第 10 章 澳洲與紐西蘭 

 解析：「英語國家、有原住民文化，冰河地形和活火山景觀」符合上述條件的為「活的地形教室─

─紐西蘭」，該國位於板塊交會處，北島能看到活火山地形，有原住民文化（毛利人），南島

有山岳冰河地形、原住民文化（毛利人）。夏威夷與菲律賓並無冰河地形，愛爾蘭則無火山

景觀。 

2. 出處：龍騰版高中地理 2 第 7 章 第二級產業活動（二）：製造業的區位要素與區位變遷 

 解析：此題乍看之下以為是區域地理非洲題目，其實重點是在於紡織產業的區位選擇。非洲的衣索

比亞、坦尚尼亞土壤肥沃適合棉花種植，棉花原料產量豐，加上該地區勞力低廉充沛，適合

勞力密集紡織業前往投資。(乙)避開與亞洲企業競爭，至非洲投資設廠與避開亞洲企業競爭

無關，亞洲企業也可到非洲投資設廠。紡織業競爭的是減少成本支出以提升競爭力，因此區

位選擇上會積極尋求低廉勞力與原料。(丙)與瑞典本地時間差異大，紡織業並非如資訊產業

外包部門透過時差連續接力工作，因此這並非考量內的區位要素。 

3. 出處：龍騰版高中地理 3 第 6 章 南亞（一） 

 解析：此題需從氣候特色判斷國家，文中說明三到五月間土地乾硬，為顯著的乾季，六月到十月為

雨季，全年乾濕季分明，為印度典型的氣候特色。日本、臺灣為季風氣候，有雨季，但三到

五月的氣候並非土壤無法耕種的乾燥氣候型態，印尼為熱帶雨林氣候，全年有雨。 

4. 出處：龍騰版高中地理 1 第 12 章 火山、岩溶、風成與冰河地形 

 解析：從油畫作品中可判斷出這是石灰岩地形的錐丘或殘丘期景觀（中國廣西），高溫濕潤氣候下

氧化、淋溶作用興盛，會使得土壤聚鐵鋁化作用旺盛，土壤貧瘠、養分有限。 

5. 出處：龍騰版高中地理 3 第 14 章 北美洲（一） 

 解析：從照片中的漩渦狀快速旋轉且直立管狀的氣流可以判斷此災害為龍捲風，美國平原中南部

春、夏之交，常有龍捲風造成嚴重的風災。 

6. 出處：龍騰版高中地理 3 第 12 章 歐洲（二） 

 解析：比較這些新加入的成員國背景，可以發現皆為經濟發展程度相對較落後的東歐國家，因此加

入新成員後的歐盟，勢必面對聯盟內各國發展程度更為懸殊，需面對努力縮小區域差距的挑

戰，其餘選項皆與此無關。 
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7. 出處：龍騰版高中地理 1 第 6 章 氣候概說 

 解析：仔細判讀圖中三條曲線趨勢，再加以判斷選項是否正確。 

(甲)南半球地區平均降水量多寡和平均氣溫高低成正比（╳） 

南半球平均氣溫線隨緯度增高而下降，但降水量曲線則有高低起伏。  

(乙)北半球地區平均降水量多寡和平均氣溫高低成反比（╳） 

北半球平均氣溫線隨緯度增高而下降，但降水量曲線則有高低起伏。 

(丙)緯度 45°以上地區，平均氣溫高低和雪線高低成正比（○） 

緯度 45°以上地區平均氣溫愈低，雪線就愈低，成正比。 

(丁)緯度 30°以下地區，平均降水量多寡和雪線高低成反比（○） 

緯度 30°以下地區當平均降水量愈低，雪線就愈高，成反比。 

8. 出處：龍騰版高中地理 1 第 6 章 氣候概說 

 解析：從照片可以得知正午時間，人站在赤道正上方，面向西方，影子短而略偏南方。顯示太陽當

時位置在偏北方，時間點應該是夏至(6/21、6/22)前後，故以(B)最有可能。 

9. 出處：龍騰版高中地理 2 第 9 章 第三級產業活動（一）：零售業區位及其變遷 

 解析：無店舖零售業能快速崛起，除了網路與電視媒體的普遍，物流端（商品配送）更為重要，效

率高、送貨服務滿意，此背後的關鍵因素就是交通革新（包括運輸革新使旅運時程更縮短、

資訊革新使無店鋪零售業興起），物流業的興起使送貨流程效率更高。 

10. 出處：龍騰版高中地理 2 第 1 章 人口成長與人口組成 

龍騰版高中地理 3 第 12 章 歐洲（二） 

 解析：由該國的宗教分布（40%的穆斯林，31%的東正教徒，15%的天主教徒），三個宗教人口比重

皆高，可以判斷該國最可能位於政治宗教過度帶緩衝區的東歐，其宗教人口組成比例最可能

是波士尼亞。由世界銀行 2012 年統計來看，波士尼亞每人平均國民所得為 4,750 美元，被

分類為中高收入、開發中國家。而從人口金字塔上來看，並未有大量外來移民情形。該國不

是印度，因此沒有種姓根深蒂固的傳統觀念。 

11. 出處：龍騰版高中地理 4 第 10 章 中國的人口與都市 

 解析：由都市競爭的角度來看，上海自由貿易區因具跨境收付等功能，因此可吸引離岸人民幣市場

轉到上海，對香港的離岸人民幣流動造成較大的影響。 

但都市競爭並非「零和博奕」，報導指出，香港本身已發展多年的人民幣市場，但受人民幣

國際化限制，規模不夠大、產品不夠多，如果上海自由貿易區能進一步推動人民幣國際化，

屆時人民幣會有更多用途，對香港整體影響反而是正面的。 

12. 出處：龍騰版高中地理 3 第 13 章 俄羅斯及國協 

 解析：從圖中半島經緯度，可以確定該半島位於東北亞近極圈地區，屬於俄羅斯的堪察加半島。此

半島位處板塊交會處，堪察加火山群更名列世界遺產，屬於全球火山活動最頻繁的地區，為

副極地大陸性氣候，灰化土為主，有親潮流經。 

13. 出處：龍騰版高中地理 3 第 1 章 世界的劃分 

 解析：承上題，上述四個組織中，俄羅斯因濱臨太平洋，僅有參加亞洲太平洋經濟合作會議（APEC），

其餘組織未加入或無法加入。 

14. 出處：龍騰版高中地理 4 第 9 章 中國的區域劃分 

龍騰版高中地理 3 第 1 章 世界的劃分 

 解析：新疆地區鄰近中亞地帶，大多信奉伊斯蘭教，生活方式與文化與西亞北非地區相近。 

http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A0%AA%E5%AF%9F%E5%8A%A0%E7%81%AB%E5%B1%B1%E7%BE%A4
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15. 出處：龍騰版高中地理 1 第 5 章 地理資訊系統 

 解析：透過手機用戶發信端，掌控監測到手機用戶的位置資料，將許多發信的訊號點資料整合顯示

在地圖，可以透過地理資訊系統(GIS)辦到。 

16. 出處：龍騰版高中地理 1 第 6 章 氣候概說 

 解析：降雨多和降雪量大的地區，房頂坡度普遍很大，以加快排水和減少屋頂積雪；降雨少的地區，

屋頂一般較平，建築材料也不是很講究，屋頂極少用瓦，這類房屋的防雨功能較差。降水多

的地方，植被繁盛，建築材料多爲竹木；降水少的地方，植被稀疏，建築多用土石。 

17. 出處：龍騰版高中地理 1 第 15 章 自然景觀帶 

 解析：由「單位面積生物量大，環境破壞後則生態系不易回復」可以判斷其為熱帶雨林的自然景觀

帶。照片中只有甲高架屋為適應高溫潮濕的傳統民宅建築形式。乙為歐洲式建築，主要分布

在溫帶濕潤區；丙為黃土高原窯洞，分布在溫帶季風區；丁為伊斯蘭式建築，從白色牆面推

測，可能分布在地中海沿岸一帶。 

18. 出處：龍騰版高中地理 2 第 11 章 高科技知識產業 

 解析：甲企業總部負責設計、研發與行銷，不涉足生產，表示該企業總部的生產要素為知識，以知

識創造產出，屬於知識經濟。 

19. 出處：龍騰版高中地理 2 第 11 章 高科技知識產業 

 解析：高科技產品的生命週期極短，當新功能新技術出現，新產品上市後，往往前一代產品便滯銷

下架，因此乙廠商在既有產品銷售情況極好的時候，考量產品生命週期已進入成熟期，便先

為下一代產品開始作準備，投資研發新產品。 

20. 出處：龍騰版高中地理 1 第 13 章 地形辨識與地形資源 

 解析：從圖中可見甲乙兩點之間有密集的三條等高線（陡崖），圖中其餘地區則相對稀疏（原面），

可以判斷出此地區為河階之後抬升形成的台地。 

21. 出處：龍騰版高中地理 1 第 13 章 地形辨識與地形資源 

 解析：照片中，判讀該屋舍後方有高聳地形，顯示此三合院近陡崖、位於陡崖前方且面向低平的原

面，符合此條件的三合院為甲點。而拍攝點是位在三合院前地勢低的地方拍攝，因此拍攝點

為丑，由丑往甲拍攝。 

22. 出處：龍騰版高中地理 1 第 13 章 地形辨識與地形資源 

 解析：圖中僅有等高線，無標示河流或其他資訊，判讀上略顯不足，若僅從題目中「天然灌溉水源」

（水性就下）的角度思考，適合作水田的應為丑寅卯，而地勢較高的子，則可能是茶園。 

23. 出處：龍騰版高中地理 4 第 8 章 臺灣的區域特色與發展問題 

 解析：從題目中的「興建日月潭水力發電廠」、「鋪設鐵路，以搬運機具與建材。」可得知是集集支

線，而日月潭的水源來自濁水溪上游補注，故從照片 5 的四個車站中，龍泉車站的前後站中，

有濁水、集集，可得知該站位於集集線上且近濁水溪。 

24. 出處：龍騰版高中地理 4 第 5 章 臺灣的位置與環境特色 

 解析：若溪流的河口堆積物質平均顆粒最大，顯示該溪流的坡度較大，搬運力較強，所以能將粒徑

較大的物質帶下來堆積於河口。照片中新城車站位於太魯閣地區，表示位於立霧溪口，而該

河流切穿中央山脈後就奔騰入海，因此河流坡度最大，河口堆積物質粒徑也會最大，同學解

題時不用忙著將四條河流完全找出。此四個車站的鄰近河流分別為立霧溪（新城）、濁水溪

（龍泉）、後龍溪（豐富）、高屏溪（六塊厝）。 

 


